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A külügyminiszter expozéja.
Kaposvár, október 10.

(Sz. M.) Aehrenthal báró kül­
ügyminiszter e héten adta elő a 
magyar-osztrák monarchia külügyi 
politikájára vonatkozó expozéját. 
Tartalmas érdekes beszéd. Lénye­
gesen különbözik azoktól a sablo­
nos beszédektől, amelyekkel elődje 
Golucbovszki szokta ismertetni a 
külpolitikai helyzetet. Aehrenthal 
bárónak volt is mit mondania és 
expozéját nyíltság és világosság 
jellemzi.

Teljes összhangban van azzal, 
a királyi beszéddel, mellyel ő fel 
sóge megnyitotta a delegácionális 
ülésszakot. Mindkét beszédben a 
béke fentartására irányzott őszinte 
törekvés nyilvánul legpregnansab- 
bul. de kicsendül mindkét beszéd­
ből az erélyes elhatározás is érde­
keink megoltalmazására.

Úgy B királyi beszéd, mint a 
külügyminiszter expozéjy főképen a 
Balkánon végbement nagyjelentő­
ségű eseményekkef foglalkozik; de 
inig a királyi beszéd tömör rövid­
séggel végzi ezt a feladatot, addig 
a külügyminiszter igen beható rész­
letességgel és alapossággal ismer­
tei i a végbement nagy változások 
előzményeit és okait.

A magunk álláspontjánál fogva 
kissé sokaljuk is azt, amit külügy­
miniszter Bosznia és Hercegovina 
annexió járói, s nz ezzel összefüggő 
kérdésekről mondott. Mert mi azt 
tartjuk, hogy ennek a kérdésnek 
tárgyalása nem tartozik a delegá­
ciók elé, hanem az országgyűlés 
elé, s a delegációk hatáskörének 
túllépését látnók abban, lm ezek a 
parlamenti bizottságok úgyszólván 
a kérdés intézésébe akarnának be­
folyni.

Azt természetesnek "találjuk, 
hogy a delegációk foglalkozzanak 
a balkáni eseményekkel és az an- 
npxió külpolitikai vonatkozásaival ; 
de arra semmi szükség nincsen, 
hogy az annexió ügyének további 
intézése dolgában a delegációk elébe 
he vágjanak az országgyűlésnek. El 
18 várjuk, hogy a magyar delegáció 
ebben a tekintetben kellő politikai 
okossággal fog eljárni, s nz osztrák 
delegációt is visszaszorítja a maga 
hatáskörének határai közé.

Az, hogy Aehrenthal báró ily 
körülményesen ismertette az an­

nexió ügyét, főképpen ennek előz­
ményeit és közvetetten okait, me­
lyek úgyszólván kényszerhelyzetet 
teremtettek a magyar-osztrák mon­
archia számára — érthető, ha arra 
gondolunk, hogy a külügyminiszter 
expozéja nemcsak egyedül a dele­
gációknak szól, hanem a külhatal- 
makhoz is. Ezeket kellett illetékes 
helyről felvilágosítani a dolgok ál­
lásáról, az annexió igazi rugóiról és 
céljairól. A külhatalmakat kellett 
megnyugtatni illetékes helyről ar­
ról, hogy a magyar-osztrák mon­
archiának az annexiót illető elha­
tározása egyfelől nem ellenkezik a 
berlini szerződéssel, másfelől épp 
azt a célt szolgálja, melyre minden 
európai nagyhatalmasság bevallottan 
őszintén törekszik : vagyis épp az 
európai béke fentartásának és biz­
tosításának ügyét.

Ebből a szempontból a kül­
ügyi expozé szerfölött érdekes és 
értékes is, nem is kételkedhetünk 
abban, hogy Aehrenthal báró okos, 
tapintatos, valóban kitűnő állam- 
férfiúi kijelentései kedvező hatással 
lesznek az európai közvéleményre, 
s megnyugtatóan hatnak azokra az 
európai hatalmasságokra is, melyek 
most még bizonyos animozitással 
nézik az annexió által teremtett uj 
helyzetet.

Igen becses az expozónek főleg 
az a része — és ez domborodik ki 
a legvilágosabban — mely Török­
országgal szemben tisztázza a mi 
külpolitikánkat, s mely valósággal 
meggyőzheti a török birodalmat 
arról, hogy vele szemben a legtisz­
tább jóakarat, sőt a legszívesebb 
barátság vezette a magyar osztrák 
hatalmat minden őt érdeklő cselek­
vésében.

Bosznia és Hercegovina annexi- 
ójának okait, valamint a magyar­
osztrák haderőnek a Szandzsákból 
való visszavonását és ennek becsü­
letes, Törökországgal szemben lojális 
intenciót, a külügyminiszter körül­
belül úgy ismerteti, amit mi már 
kifejtettük ennek a két eseménynek 
természetét. Hozzáteszi, hogy ré­
szünkről igazán nagy mérsékletre 
vall, hogy csak most fogunk hozzá 
a berlini szerződés által létesített 
állapot természetes kialakításához 
és most is csak a kényszerítő kö­
rülmények közt.

Igen világosan fejti ki az expozé, 
hogy az annexió valóban csak a 
berlini szerződés által megállapított

cél érdekében történt és a magyar­
osztrák monarchia egyenesen a ber­
lini szerződés szellemében járt oh

Törökországgal szemben szük­
ségessé vált úgy a megszállott tar­
tományokat mint a Szandzsákat 
illetően világosságot hozni a viszo­
nyokba, mert dara pacta — boni 
amicia.

Aerenthal igen markánsul imi- 
g)Ten jellemzi a mi keleti politikán­
kat :

„Egyszóval keleti politikánkban 
ezentúl európai álláspontra fogunk 
helyezkedni, s törekedni fogunk 
arra, hogy a hatalmak közötti egyet­
értés fen tartásához minden erőnkből 
hozzájáruljunk. Ha ez várakozásunk 
ellenére nem tarthatósan elérhető, 
akkor most már van lehetőség arra, 
hogy ha rákényszeritenek, a mi 
külön magyar-osztrák álláspontunkra 
visszavonulhassunk. “

Az expozé különösen törekszik 
arra, hogy főkép Törökországgal 
szemben bizonyítsa jóakaróan barát­
ságos és lojális magatajtásunkat. 
Erre irányul az a passzus is, mely 
kifejti, hogy az annexióval és a 
Szandzsákból való kivonulással két 
közfelkelő célt akarunk elérni: érde­
keink megvédését és annak a ve­
szélynek elhárítását, hogy a török 
ügyekbe belevonatván, a barátságos 
jóakarat és a szigorú be nem avat­
kozás politikai útjáról letereltessünk.

Az expozé azután megelégedés­
sel konstatálja, hogy az összes nagy­
hatalmakkal a legjobb viszonyban 
vagyunk. Hangsúlyozza, hogy a 
hármas szövetség szilárdul ragasz­
kodik a béke fentartásálioz és hogy 
a Balkánra vonatkozóan Olasz- és 
Oroszországgal teljesen egyező fel­
fogás uralkodik.

Mindez a mostani körülmények 
közt, mikor hízás izgalomban várja 
az európai közhangulat az esemé­
nyek fejlődését — kétségtelenül 
megnyugtató hatást tehet.

Megemlékezik az expozé Bul­
gária függetlenitósének kérdéséről 
is. Röviden, de értuetően. Ez a 
függetlenités megfelel annak a tény­
leges állásnak, melyet Bulgária az 
összes nagyhatalmak jóakaratától 
támogatva régóta biztosítani tudott 
magának.

Bulgária előretörő fejlődésótmin- 
dig rokonszenvvel kisértük. Ily ro- 
kouszenv kiséri függetlenné nyil­
vánítását is. E függetlenség elis­
merése a balkáni béke érdekében
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lóvén szükséges, a külügyminiszter 
lépéseket is tett már az elismerte­
tés iránt több kabinetnél.

Az expozé egészben véve al­
kalmas arra, bogy most európa- 
szerte észlelhető izgalmakat lőcsén - 
desitse, s lényegesen hozzájárul 
ahhoz, hogy ne támadjanak olyan 
bonyodalmak, melyek akadályozhat­
nák a békességes kibontakozást.

Á magyar delegáció meg­
alakulása.

Kaposvár, október 10.
Szerdán délelőtt tiz órakor tartotta 

alakuló ülését a magyar delegáció. Az ülé­
sén körülbelül harminc magvar delegatus, a 
kormány részéről Wekerle miniszterelnök és 
Jekelfalussy honvédelmi miniszter, továbbá 
Schönaich, Burián és Aehrenthal báró közös 
miniszterek és Monteeuccoli gróf tengerészeti 
parancsnok jelenlek meg.

Bohus Zsigmond báró korelnök meg­
nyitván az ülést, Szász Zsombor körjegyző 
lölolvasia a delegációhoz érkezett átiratokat: 
a képviselőház és a főrendiház átiratait a 
delegátusok választásáról s a képviselöház 
elnökének jelentését, hogy 1 eleid Arvéd gróf 
a delegáció rendes, Lázár Pál pedig a dele­
gáció póttagságáról lemondott. Teleki helyébe 
a póttagok közül Szász Zsombor lépett.

Az átiratok Kiolvasása után egyhangú­
lag megválasztották a delegáció elnökévé 
Zichy Tivadar grófot, alelnökévé Baralás 
Bélát, jegyzőivé pedig Zhoray Miklóst, Semsey 
László grófot és Fdelsheim-Gyulay Lipót grófot.

Zichy Tivadar gróf elfoglalván az elnöki 
széket, üdvözli a delegáció tagjait, majd föl­
olvasták ezután a közös miniszterek átiratait.

Az albizottságokat választották meg 
ezek után. Ugyanazok lettek az albizottságok 
tagjai, akiket az előértekezlelen jelöllek.

Az elnök felhatalmazást kért és kapott 
a legközelebbi ülés összehívására. Az ülés 
tizenegy órakor végződött.

Déli egy órakor fogadta a király az 
osztrák delegációt, két órakor pedig a magyar

delegátusokat a budai vá-palotában. Schönaich, 
Burián és Aehrenthal közös minisztereken és 
Monteeuccoli gróf tengerészeti parancsnokon 
kívül Wekerle miniszterelnök, Esterházy Alajos 
herceg, Paar Alajos gróf és Fejérváry Géza 
báró teslőrkapitányok és Apponyi Sándor gróf 
főkamarásmester is jelen volt a fogadásnál.

A magyar delegációi nevében Zichy 
Tivadar gróf elnök a következő beszédet 
intézte a királyhoz :

Császári és apostoli királyi felség 1 Leg­
kegyelmesebb urunk I A közös ügyek turgya- 
lasára kiküldött országos bizottság hódoló 
tisztelettel járul felséged magas színe elé,
SZÍVA JjlAlyAK/jJ o rjiro j)á !í* í HZ *»r»öj/ vl!*«* illik
hogy meghallgatta a tavalyi aggalyteljes na­
pokban a nemzet leghőbb imáját és megen­
gedte, hogy ime, ismét magyar földön ép 
egészségben és viruló friss erőben üdvözöl­
heti szeretett királyát. Felséged Bosznia és 
Hercegovinának alkotmányos autonómiát 
adandó, tekintettel azokra az ősi kötelékekre, 
amelyek dicső elődeit a magyar trónon ezekhez 
a tartományokhoz fűzték, legmagasabb elha­
tározásából kiterjesztette szuverén jogait és 
uralmát Boszniára és Hercegovinára. Nem 
tartozik ugyan hatáskörünkbe e kérdés érde­
mével foglalkozni, de érezzük és tudjuk, hogy 
a közösügyi költségek megállapításánál mily 
felelősség háramlik bizottsái unkra a főn forgó 
körülmények között. Ennek következtében 
fokozott figyelemmel fogjuk tárgyalni a közös 
miniszterek előterjesztéseit, szem előtt tartva 
a helyzet komolyságát, a trón és a haza 
javát és biztosságát. Reméljük és óhajtjuk, 
hogy megállapodásaink háborítatlan össz- 
hangzatban lesznek a birodalmi tanácsból 
kiküldött bizottság határozataival és hogy 
párhuzamos munkálkodásunk semmiféle félre­
értés és nézetkülönbség állal sem lesz meg­
zavarva Felséged áldásteljes uralkodásának két, 
nemes célja colt mindig : a Jetii- és belbéke főn- 
tartása és népei boldogitúsa. Adja a Minden­
hat , hogy felséged ez atyai gondoskodását 
még az évek bosszú során at folytathassa 
és hogy még soká, igen soká láthassuk fel­
ségedet e fényes trónon, mely iránt egész 
odaadással ragaszkodik mindig hit magyar 
nemzete. Az isten áld ja és tartsa szeretett 
koronás királyunkat! (Éljen!)

Az elnök szavaira a király igy válaszolt :
Személyemhez való hű ragaszkodásuk 

biztosítása, melyet az imént kifejezésre jut-
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A magyar ifjakhoz.
(1908. október ti.)

Irta: NAGY LAJOS.

Hallottátok-e, hogy miről regél a 
suttogó szellő a sudár erdők levelei közt ? — 
Hogy volt egy nemzet szabad és hatalmas, 
mint a bérei sas és századokon át úgy állt 
a nagy Európa közepén, mint a hegy a 
sivatagban Szélvész, ha szántott, ő útjába 
állt, vihar, ha támadt, ő törte meg. Aztán 
ármányosan befontak ezt a nemzetet, meg­
lépték sastól Iáit és nyomorúságos kalickába 
akarták tenni. És akkor, egyszerre talpra 
állt a nemzet, mint midőn a sas megrázza 
szárnyát, hogy elkergesse az éhes hollókat . . .

Hallottátok-e, hogy miről süvölt a 
pusztai szél, mely a csatatér fűszálait 
borzolgatja ? — Hogy volt egy nemzet,
mely, mikor a zsarnok ráuszította csordáit 
úgy termelte a hősöket, mint a mező a 
fűszálat, mert olyan nemzet volt, hogy a 
poklokkal is megharcolt, ha orvul támadták reá 

Lallottátok-e, hogy miről zúg a 
feldühödött orkán, mely éjfélenkint a sírok 
keresztjeit döntögeti? - Hogy volt egy 
nemzet melyek java, virága a legszentebb 
harc után hóhér kezétől vérzett el.

Állottam a susogó erdőn, hallgattam a 
buszke dalt a sasnemzetről.

Állottam a puszta közepén, hallgattam 
a hősi regél a legdicsőbb küzdelemről.

I tatlak, élénk megelégedéssel és meleg köszö­
nettel tölt el.

A delegációk összejövetele ezúttal egy­
beesik egy, monarchiáim jelenlegi birtokállomá. 
nyitnak biztosítását, jelentő eseménynyes, auieny. 
nyiben a kstelék, mely Boszniát és Hercegi 
ovinál harminc év óta azzal egybekapcsolja 
föloldhutailanná vált. ’

Kormányomnak szakadatlan és ered­
ményes igyekezete ezen országokban oly 
örvendet s kulturális haladásra vezetett 
hogy immár a lakosság az országos ügyek 
intézésénél való közreműködésbe haszonnal 
vonhatói be és a szükségleteinek megfelelő 
alkotmányos intézmények létesítése ” meg­
kezdhető. Ez azonban csak az esetben 
lehetséges, ha a tényleges helyzetnek meg- 
felelöleg a két ország részére világos és félre- 
magyarázhatatlan jogállapot alkottatik. A jelen 
körülmények közt csak ily módon biztosítható 
olt az állandóság, amely európai érdeknek van 
elismerve.

Csapataimnak a novibazári szandzsák­
ból való visszahívása egyben megdönthetetlen 
bizonyíték arra, hogy politikánk nem törekszik 
a jelenlegi birtokállományon túlmenő területi 
szerzeményekre. Remélhető, hogy ezen Török 
ország javara történt lemondás Konstante 
nápolybán barátságos méltányolásra fog találni 
és jövő viszonyainknak hasznára fog válni.

A további fejleményeket a török biro 
dalomban azon mélyreható átalakulás után 
mely ott végbement, az ezen allam konszoli- 
daciojara és erősbödésére, valam nt az 
utóbbi években a zavargások alatt szenve­
dett területek állandó pacifikálására irányuló 
legjobb kívánatainkkal kísérjük.

A hatalmak, mindannyian békés szóm- 
dokkal eltelve, azon nehézségeket, amelyektől 
az általános európai helyzet még nem men­
tes, kölcsönös egyetértésben enyhíteni és 
megszüntetni igyekeznek.

Hála a Németországgal és Olaszország­
gal való szövetségünknek és a többi hatal­
makhoz való bararságos viszonyunknak, 
Magyarország-Ausztria kiválóan képes a 
béke fenntartásában közreműködni. Ezen 
föladát, amely a moBachia helyzetének Eu­
rópában, valamint tradícióinak megfelel, 
csak az esetben tudja a monarchia hatá­
lyosan teljesíteni, ha hatalmas és ha készen- 
létbnn áll

S lelkem bejárja a vesztő helyeket s 
állok most a sírok tetején s hallgatom a 
panaszos éneket a szomorú végről.

A szabadságért küzdöttek ők és* a 
szabadság elkísérte őket a sírba, a teme­
tőbe ott a magyar szabadság

Riadó kürt szava és halotti haraug- 
szo — ez a magyar szabadság dala.

Nemzeti szinü zászló s gyaszfeke'e 
tályol — ez a magyar szabadság lobogója.

Oromnvalgás és temetési ének — ez 
a magyar szabadság ünnepe.

Fátyolt a múltra, ez a jelszó máma.
felejtsük el, hogy volt egy nemzet, 

mely nem tudott rabszolgája lenni annak a 
népnek, melyet századokon át ő védett 
meg a pusztulástól, nem tudott rabszolgája 
lenni, hanem Isten és emberek előtt ivaz- 
ségos küzdelmet kezdett: semmi másért 
csak az életért, mert élet volt neki a sza-
íeki a8z é8leVZabad8ág °élkÜI nem kelle,t

1 o Ke!ej,8'?k e1, hogy ebben a küzdelem­
ben, melynél igazságosabbat, fenségesebbet 
nem jegyzett fel még lapjaira a történet, a 
vaderö, mely az ármányt segítette, földre 
teperte a jogáért küzdő nemzetet. És óh 
felejtsük el, hogy a letipró ellenség a fegy- 
verreI mit a nemzet kezéből kicsavart, a 
védtel neket kezdette gyilkolni s felejtsük 

! hogy azután a szabadságért küzdők 
legdicsöbbjeit akasztóival büntették, mint 
m.ve büntetik a legutolsó lator biiangot
voltunk*' e1, hüBy C‘ a "em*e‘ mi 

látyolt reá, hisz az a fátyol oly

szépen eltakar mindent, aminek emlékére 
kell, hogy felháborodva dobbanjon meg a 
honfisziv. kell, hogy ökölbe szoruljon a 
kéz, mert gyalázatos látvány az, mikor 
ebek marcangoljak a haldokló oroszlánt.

Nem, mi emlékezünk! Emlékezünk s 
hallgatjuk a nagy idők lelkét, mely meg­
telni lelkünket magasztos érzéssel, hivő 
bizalommal, buzgó kegyelettel s sziklaszilárd 
bitnek vaserősségével.

Nem, mi emlékezünk! Előttünk az 
októberi szél, amely az aradi tizenhárom 
sírja körül támad, ineglebegteti azt a falyolt, 
k!.,akalja a sebeket, melyekre az átkos 
közönyösség szövögeti hamu szemfed elét. Az 
októberi szél sugallatára feldobban lelkűnk­
ben a visszhang: Mi nem felejtünk I Azt 
mondta egyike közületek a papnak — óh, 
hallhatatlan vértanúi az eszméknek — aki 
a bitóhoz kisért:

•Mondja meg azoknak szent atyám, 
akiket illet, hogy én azt, amit teltem, hálálom 
"ráján sem bántam meg, hogy egyet sem 
tagadtam meg azon elvek közül, amelyért 
nemzetem annyi áldozattal es vérontással 
küzdött.« Akiket illetett, un meghallottuk, 
tnert nekünk üzentél akkor kitartást a 
küzdésben, hűséget az elvben, halálmeg­
vetést az igazság harcában.

Mi nem feledünk, mi emlékezünk mert:
Sok mindenre borulhat rá 
A feledés fátyol a.
1,0 magyar, ha hőseinek 
Golgotáját látja ;
Megbottütni tudhat az csak. 
rAfiUdm — soha.
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Bízva abban, hogy önök kormányom 

kívánalmait, különösen a mi hadi erőmnek 
szárazon és vizen faló fejlesztését illeti, 
ebben a szellemben fogják átvizsgálni és 
magukat hazafias belátás és áldozatkészség 
által vezéreltetni, szívből üdvözlöm önöket.

Wekerle miniszterelnök a delegáció uj 
tagjait bemutatta a királynak, aki ezután 
azonnal visszavonult a termeibe.

Politikai hírek.

— Kossuth Ferenc ttdvöslése. Kossuth 
Ferenc kereskedelemügyi miniszter a napok 
folyamán a kővetkező üdvözlő táviratokat 
kapta :

Budapest. Az 1848-as és függetlenségi 
belvárosi asztaltársaság Bárgyún Aladár 
diszelnök jelenlétében kegy lettel megemlé­
kezve a vértanuk emlékéről, Nagyméltóságod­
nak, mint az országos függetlenségi és 48-as 
párt elnökének mély hódolatát és úgy Nagy­
méltóságodnak, mint a vezetése alatt álló 
párt összes tagjain ik hü ragaszkodását 
nyilvánítja. Burgyán Aladár diszelnök, Huber 
An'al elnök, Papp Jenő tiszteletbeli elnök.

Perjámos. Mai értekezletünkről, mely a 
teljes 36 órás vasárnapi munkaszünet 
érdekében megtartott, őszinte hódolattal 
üdvözöljük Nagyméltóságodat és kérjük 
méltányos támogatását. A perjámosi keres 
ke.dclmi alkalmazottak.

— Bizalom a kormány iránt A sze­
gedi II. kerületi függetlenségi kör Kossuth 
Ferenc kereskedelemügyi miniszterhez a 
következő üdvözlő táviratot küldte: A sze­
gedi II. kerületi függetlenségi és 48 as kör 
Hecsey Károly országos képviselő közremű­
ködésével megtartott gyászünnepen megra­
gadja az alkalmat hogy Nagyméllóságod és 
a kormány iránt nemzetföntartó nagy mun­
kájában tántoríthatatlan hűségét tolmácsolja 
Kovács István korelnök.

buzgó tagja évek hosszú sora óta a tör­
vényhatóságnak, amelyben a szava döntő 
súllyal bír. A törvényhatóság tehát nagy 
Jft1 "zenv«d akkor, amikor ez a ki­

ttéről V,88zaVonul a megyei közélet

A novemberi közgyűlés elé Novák Já­
nos bizottsági tag indítványt terjeszt be a 
bankkartel ügyében. Ez az indítvány nem 
sokat fog lendíteni az ország során már 
csak azért sem, mert hiszen a bankkartel 
megszűnt.

Most kerül a megyegyülés elé Kapos­
vár város pénzkezelési és számviteli ui
szabályzata i« valumlni . „:ii____... ., ‘ — —>  ........ *» »maiiiusteiep mó­
dosított kezelési szabályrendelete is

Szervezési szabályrendeleteiket újjá* 
alkották Gyöngvösinellék, Fettend, Szörény 
és Zádor községek, amelyek most a vár­
megyétől kérik szabályrendeleteik jóváha­
gyását.

Igen sok segélykérvény és községi ké­
relem kerül még a törvényhatóság elé.

télyes összegű adót fizetnek, hogy Somogy 
a harmadik vagy negyedik legtöbb adót 
fizető vármegyéje az országnak.

A választmány a törvény rendelkező- 
séhez híven értesíti azokat, akik az idén 
virilisek voltak, de a jövő évi névjegyzék­
ből kimaradtak.

A névjegyzéket 15 napig a vármegye 
kiadóhivatalában közszemlére teszik ki. Ez 
alatt az idő alatt mindenki megtekintheti 
és felszólalását a névjegyzék ellen megte­
heti. A tizenöt nap eltelte után a bíráló 
választmány összeül a felszólalások elbírá­
lása céljából, azután pedig a törvényható­
sági bizottság elé terjesztik a névjegyzéket.

Az állandó választmány

Kaposvár, október 10.

Somogyvármegye törvényhatósági bi­
zottságának november 2 án lesz az evne- 
gyedes ősz közgyűlése, amelyre máris nagy 
számmal küldik a ’árgyalásra előkészített 
ügyeiket a községek.

A novemberi közgyűlés ügyeinek ja 
vaslattal való ellátása céljából a varmegye 
állandó választmánya e hó lö-en délelőtt 
9 órakor a vármegye szék házának díszter­
mében ülést tart, amelyre most küldte szét 
u meghívókat K&cskovics Lajos alispán.

Az alispán ugyancsak most tette közzé 
a megyegyülés elé kerülő ama ügyek soro­
zatai, amely a tárgyalásra elkészült. Eddig 
hatvannal több ügy várja a törvényhatóság 
elintézését. Ezek az ügyek jórészt községi 
ügyek, amelyek jóváhagyás céljából kerül 
nek a törvényhatóság elé.

A tárgysorozaton szerepel Somssich 
Andor törvényhatósági bizottsági tagnak le­
mondása az egyes albizottságokban viselt 
tisztségekről. Somssich Andor tevékeny,

Somogyvármegye virilistái.
Kaposvár, október 10.

Most állították össze Somogyvármegye 
legtöbb adót fizető polgárainak névjegyzékét 
a jövő évre, hogy megállapítsák, kik lesz­
nek a jövő évben viril is jogon tagjai So­
mogyvármegye törvényhatósági bizottsá 
gának.

A névjegyzék összeállítását és kiigazi 
tását most eszközölte a vármegye igazoló 
választmánya mely a bélen tartott ülést. 
Az ülésen Kacskovics Lajos alispán elnök­
lete mellett jelen voltak : gróf Somssich 
László, Szabó K Imán, gróf Hoyos Miksa. 
Csorba Ede, Matolcsy József és Berger 
Samu dr. választmányi tagok és Krieger 
Ödön tb főjegyző előadó.

A választmány a jövő évi névjegyzé­
ket az ideivel összehasonlítva törölt a név­
jegyzékből negyvenöt embert. Eszerint a 
tvhatósági bizottság virilis tagjai közül 
negyvenötén kimaradtak.

A névjegyzék végére 288.-nak Bajóti 
Armin hosszufalui bérlő került 612 korona 
adóval.

A tiz legelső virilista összesen annyi 
adót fizet, hogy a névjegyzékbe való fel­
vétel alapjául szolgáló adójuk mintegy 
negyedmillió korona. A legelső virilisták a 
következők:

gróf Hunyady József dr. Kéthely 
67924 28 korona adóval,

gróf Széchényi Andor Pál Marczali 
26027 92 koronával,

Jankovics Bésán Gyula öreglak 
23967 04 koronával,

gróf Zichy Béla Lengyeltóti 21184 65 
koronával,

gróf Somssich Imre Hetes 18485‘98 
koronával,

gróf Jankovich Tivadar Szőlldsgyörök 
18436 42 koronával,

gróf Festetich Kálmán Németiad 
17780 32 koronával,

gróf Széchényi Bertalan Felsősegesd 
1566299 koronával,

báró Inkey József Ihárosberény 
15150 53 koronával és

Satzger Géza Ádánd 13913.41 ko­
ronával.

Ez a tiz virilista fizeti a legtöbb adót, 
de a névjegyzékbe felvett többiek is tekin­

Kaposvár város közgyűlése.
Kaposvár, október 10.

Kaposvár város képviselőtestülete e hé­
ten rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen 
Németh István polgármester elnökölt.

Hosszas vita után a közgyűlés elha­
tározta, hogy a szervezési szabályrendelet­
nek a számvevőségre vonatkozó részét 
módosítják és gazdasági előadói állást 
nyernek.

Az elfogadott indítvány szerini a sza­
bályrendelet igy módosul :

»Kaposvár rt. város szervezési sza­
bályrendeletének 37. §-ában foglaltak kö­
vetkezőképpen módosíttatnak:

37. §.
Kaposvár rt. város pénzkezelése és 

számvitele Somogyvármegye törvényható­
sága által az állami pénzkezelés rendelke­
zései szerint készítendő és a m. kir belügy­
minisztérium állal jóváhagyandó pénzkeze­
lési és számviteli szabályrendeletben fog­
laltak szerint teljesittetik.

I.
A városi számvevőség személyzetét 

képezik:
a) főszámvevő ;
b) számvevő ;
c) alszámvevő.

II.
A városi pénztár és adóhivatal sze­

mélyzetét képezik:
a) pénztáros;
b) pénztári ellenőr;
c) segédpénztáros, a ki a pénztáros 

és ellenőr akadályoztatása esetén ezek rend­
szeres kelyettese;

d) 4 végrehajtó.
ügy a számvevőség mint a pénztári 

személyzet főnöke a főszámvevő.
1 A városi számvevőség pénztár és 

adóhivatal teendői a vármegye által készí­
tett számviteli és pénzkezelési szabályzat­
ban vannak részletesen előírva, — s eljár­
nak mindazon ügyekben, melyek számviteli 
vagy pénzkezelési szakba vágók s mint 
ilyenek a polgármester által hozzájuk 
utaltatnak.

III.
A gazdasági előadó:
A gazdasági előadó az elöljáróságnak 

tagja, a tanácsnak és képviselőtestületnek 
előadója

A gazdasági előadó sem a számvevő­
ség sem a pénztár személyzetéhez nem 
tartozik, ténykedése feletti felügyeletet a 
polgármester gyakorolja.

MIT IGYUNK?
hogy egészségünket megóvjuk, mert 
es.tkis a természetes szénsavas
ásványvíz erre a legbiztosabb óvó- 

szer.

Minden külföldit fölül .
múl hazánk termé- * -A.j ß 
szetes szénsavas- * "Öllel ±

vizek királya:
IH i. -Farris. M i 11 e n i u m i nagy 

éremmel kitüntetve. 
Kitűnő asztali, bor- és 
gyógyvíz, a gyomor-. - . , „ uKjvíz, a gyomor-

égést rögtön megszünteti, páratlan étvágygerjesztő, használata valódi áldás gyomor­
bajosoknak.

Kedvolt borviz! Olcsóbb a szódavíznél! Mindenütt kaphatói
Főraktár: Ilonig A Veinberger uraknál Kaposvár.

V X i V , L ^



a
1908. október

ügykörébe tartoznak az összes gazda­
sági ügyek elintézése, a tanácsnál és kép­
viselőtestületnél azok előadása; a város 
épületeinek és mindennemű javainak fel­
ügyelete, rendben tartása.

Az ingó és ingatlan leltárak vezetése. 
A város tulajdonát képező épületek, földek 
stb. bérbeadása ezekre vonatkozó nyilván- 
tanitás vezetése. A városi épületek és javakra 
vonatkozó tűzbiztosításokról nyilvántartás 
vezetése. Eszközli és aláírja a megrendelé­
seket, vezeti a megrendelési könyvet, őrzi 
és kiadja az Írószer és egyéb irodai szük­
ségleteket.

A város részére eszközlendő szállitá-
i>lnii/.oAbnt 1. .1.... j ' 'oj'voonti muh ucti a«okra vonatkozó 

általában eljár a városi vagyonkezelést 
érdeklő mindazon ügyekben, melyek a pol­
gármester állal hozzá utaltatnak.

ügy a számvevőségi, mint a pénztári 
és gazdasági előadói állásoknál az állam 
számviteltani állam vizsga meg ivántatik.

Somogyi jegyzők gyűlése.
Kaposvár, október 10.

A héten Somogyvármegye jegyzői egy­
lete a vármegyeház dísztermében rendes 
közgyűlést tartott, amelyen Brillier János 
ságvári jegyző elnökölt. A közgyűlésen meg 
jelent Kacskovits Lajos alispán, Andorba Elek 
dr. tiszti főügyész és Papp Kálmán arvaszéki 
ülnökön kívül mintegy 50—60 jegyző

Az elnöki jelentés 'udomásul vétele 
után elhatározták, hogy Andrássy Gyula gróf 
belügyminiszternek és Hadik János gróf bel­
ügyi államtitkárnak köszönő iratot küldenek, 
amiért a Magyar Gazdaasszonyok Egyesüle­
tének árvaházánál száz jegyzői árvaleány és 
jegyző leánya részére helyet létesített.

Vasvármegye átiratával kapcsolatosan 
elhatározták, hogy feliratban kérik a jegyzői 
fizetések rendezését olyanformán, hogy a 
minimális fizetés a jegyzőnél 2400 koron, a 
segédjegyzőnél 1600 korona legyen.

Kérik azonkívül több segédjegyzői állás 
rendszeresítését, szolgálati pragmatika és uj 
fegyelmi törvény alkotását.

Egységes uj nyugdijtervezet előkészilé 
sére bizottságot küldtek ki

Elhatározták, hogy előterjesztést tesznek 
a belügyminiszternek, hogy a katonabeszal- 
lásolás-i potadót ne utólag, hanem mindig a 
folyó évre vessék ki.

A kaposvári Kossuth-szoborra a jegyző­
egylet alap hiányában nem adakozik, hanem 
kötelességévé teszi a jegyzőknek, hogy a 
községekben gyűjtést eszközöljenek a Kapos- 
váron létesítendő Kossuth szoborra

Ismertettük már Andorba Elek dr 
tiszti főügyésznek nagyjelentőségű indítványát' 
amelynek célja, hogy a vármegye területén a 
talált és az elhagyottnak nyilvái itott gyer­
mekek részére törvényhatósági árvaházat 
létesítsen.

A jegyzőegylet ezért az indítványért 
köszönetét szavazott egyhangúlag a vármegye 
nemeslelkü főügyészének és ígéretet tett arra 
hogy az árvaház létesítését minden rendelke­
zésre álló eszközzel támogatni fogja
végetA kÖZgyÜI6-S déli fel e8V órakor ért

Ennek az intézménynek különösen 
nagy jelentősége van varmegyénkben, amely 
tudvalevőleg egyike a legelsőknek az ország­
ban a tüdővésszel fertőzött varmegyék 
között.

Azok a nemeslelkü emberek —élükön 
a vármegye tiszti főorvosa: Sza/ilonezay Manó 
dr. királyi tanácsos — akik ezt a nemes 
mozgalmat megindították, éppen ettől a 
szomorú elsőségtől akarták megszabadítani 
Somogyvármegyél. övék az érdem, hogy a 
nemes mozgalomnak immár eredményeként 
elsején megnyílik a diszpenzer.

A tüdővész ellen védekező somogyi 
szövetség központi bizottsága október 31-én
H £ ) 4>llS f i 1 1 Al<al//\i* MitiilAal lu ni n iiáamnnlia-   ** .«4. 44 -OUOOfJ,
házán. A gyűlésen az alapszabályok kerül 
nek tárgyalás alá majd a járási bizottságok 
megalakulásáról tesznek jelentést.

A gyűlés legjelentősebb pontja annak 
bejelentése lesz, hogy a kaposvári diszpenzer 
másnap, október elsején nyílik meg.

A d szpenzer céljaira a belügyininisz 
ler 5000 koronát adott és ennyi segélyt 
minden évre biztosított. Ez a segély telte 
lehetővé, hogy a választmány kibérelte a 
Rózsa-utca 4. számú házat, amelyet most 
rendeznek be a diszpenzer céljaira Lesz a 
házban megfelelő helyiség várótermeknek, 
rendelőszobáknak és laboratóriumnak, amely 
nek felszerelése már folyik

A diszpenzerben minden hétfőn szer 
dán és szombaton délután 2-től 5-ig lesz 
rendelés, amikor díjtalanul vizsgálnák meg 
mindenkit a diszpenzer orvosai és ha beteg, 
úgy a betegápolás! alap terhére ingyen kap 
gyógyszert sőt a nagyon szegény lüdövé- 
szes élelmiszert is kap, mert a jó táplálko 
zás a legjobb orvosság a tüdővész ellen.

A kaposvári diszpen/.eren kívül rövi­
desen még négy dis/penzert állítanak fel 
és pedig Szigetváron, Barcson, Csurgón és 
Marczaliban.

tóra hurcolt ezen a napon az osztrák hó- 
héruralom. Kaposvár népe is megtartotta e 
gyásznapot, a középületekre gyászlobogót 
tűztek és az iskolákban szünetelt a tanítás 
hanem ahelyett gyászünnepélyek voltak. A 
plébánia-templomban gyászomé volt, nme­
ivel Zimmert József dr. plébános celebrált 
fényes segédlettel. Megjelent az islenliszte- 
létén a varmegye tisztikara élén Plaehner 
Sándor főjegyzővel, a város tisztikara Né­
meth István polgármester vezetésével, a kir 
bíróság tagjai Bérezel Ákos táblabir’őval, a 
pénzügyigazgatóság Vécsey Róbert h péi’iz- 
ögyigazgatóval, a posta- és táviróhivatal 
Szabó Árpád postafőnökkel, továbbá a tan-

iauiiói és növendékei

Tanoncotthcn Kaposváron.

H 1 R E K.

Diszpenzerek Somogybán.
Kaposvár, október 10.

.... Az e8ósz vármegye legnemesebb, leg- 
kozhasznuhb, legáldásosabb intézménye kezdi 
meg működését városunkban a jövő hónap 
elsején Megnyílik Kaposváron a diszpenzer 
amelynek feladata, hogy a tüdővészes bete- 
geket gyógyítsa, orvossággal ellása élelmi­
szerrel segélyezze életmódjára vigyázzon és 
a nép között ismertesse a tuberkulózis 
elleni védekezés különféle módozatait.

Kaposvár, október 10.
A kaposvári kereskedő és iparos-fanon- 

cok részére a helybeli tanítóság kezdeményezé­
sére a város olyan intézményt létesít, aminek 
a munkásképzés szempontjából messze ki­
ható jelentősége van.

A tanoncis-óla buzgó vezetői indították 
meg a mozgalmat, amelynek célja, hogy 
Kaposváron tanoncotthont lé'esitsenek.

Ebben az otthonban a tanoncoknak 
alkalmat adnak hasznos ismeretek szerzésére 
tudásuk kibővítésére, nemes szórakozásokra 
és minden eszközzel odahalnak, hogy a 
lanoncok hazafias érzését fejlesszék meg­
szilárdítsák. Célja továbbá ennek az, hogy 
a szegénysorsu tanoncokat segélyben része­
sítsék.

A tanoncollhonban vasárnap dél­
utánonként felolvasásokat, ünnepélyeket tarta­
nak, amelyeken léleknemesitő, ismeret­
terjesztő előadások lesznek.

A mozgalom megindítói a városházhoz 
forduita hogy az o,",,,,, céljaira engedje 
at a Telekv-utcán levő régi tűzoltólaktanyát. 
A képviselőtestület belátta, hogy a tanonc-

mily óriási fontosságú és nemcsak a
í" y,:ége' en8edl« At, de a legszükségesebb 
bútorzattól is gondoskodik

A tanoncotthont most rendezik be 
nyílják87 aZ‘ 8 jÖV<$ hé,eh mÄr meg is

Lesz az. otthonnak könyvtára is, mely­
nek már is szép számú könyve van, de
?Är„.kg,,,"pi,toa",z <*'«<*

Amint az otthon megnyílik, nr. inasok- 
bo énekkart szerveznek, amelyet aztán 
ávulay István állami tanító vezet majd.

ararti „ / vértanuk napja Kaposváron. Az
zet évről fnap, éVfocrdulójftn » magvar nem-
mL Iríi'l e,hazufias keKVele"el emlékezik 
meg arról a tizenhárom hősről, akiket bi-

Gyászislenlisztelet volt az izr. templomban 
is, ahol a várost Kordes Soma tanácsos és 
Izsák Lajos első számvevő képviselte.

— Uj gazdasági egylet Somogybán.
A nemesvidi gazdák elhatározták, hogy a 
községükben gazdasági egyesületet alakíta­
nak. Az alakulas megtörtént és most be­
terjesztették a vármegyéhez alapszabályaikat, 
amelyet a vármegye parlolólag küld a bel­
ügyminiszterhez.

— A városi levéltár rendezése. Németh 
Ignác ügyvéd, Kaposvár város volt polgár­
mestere most szándékozik elkészítem Soraogy- 
vármegye és Kaposvár város monográfiáját. 
Mivel a nagy munka elkészítése a mellett' 
hogy sok időt és tenger munkát igényel, meg 
tekintélyes pénzébe is kerül az egykor oly 
népszerű volt polgármesternek, Németh Ignác 
kérvényt nyújtott be a város képviselőtestü­
letéhez, kérvén, hogy nagy munkája elkészí­
tésében a város 1500 korona segéllyel támo­
gassa. A volt polgármester ezért kötelezi 
magát, hogy a város levéltárát teljesen ren­
dezni fogja.

— Szemle a csendőrségnél. Matekovies 
Lajos csendőralezredes-helyettes, kerületi pa­
rancsnok szemlét tartott a" kaposvári csend­
őrségnél és a látottak fölött teljes megelé­
gedését fejezte ki. __

Vízvár veszedelme. A somogymegyei 
Vízvár község felierjesztést intézett az u is­
pánhoz, mert a Drava folyó horvátországi 
partjának szabályozásával a kő ség területét 
nagy veszedelem fenyegeti. Kacskovits Lajos 
alispán a kereskedelemügyi miniszterhez for­
dult és kérte, hogy védje meg a vízváriak 
földjeit. Kossath Ferenc kereskedelemügyi 
miniszter erre utasította az eszéki folyam- 
mérnökséget, hogy a vízvári Drávapart véd- 
gátjáról csináljon terv. két, amelyekkel a viz 
variak védve legyenek a Drávától

— Városi kölcsönkötvények. Érdekes 
és megvalósulás esetén a városok helyzetén 
nagyot könnyítő tervet küldött Kapos­
vár varosához Nagyvárad törvényhatósága 
Nagyvarad átirata, amelyet pártolás végett 
küldött meg városunknak, azt mutatja ki, 
hogy a nehéz helyzetben sínylődő városok­
nak szükséges kölcsönöket legcélszerűbben 
városi kölcsön kőivé nyék kibocsátásával lehet 
megszerezni. A városi tanács legközelebb 
foglalkozik az átirattal és ketségkivüli ha* 
sonlő főliralot küld majd a belügyininisz 
terhez.

Anyakönyvvezetői kinevezés. Ka-
potsfy Jenő főispán Pldnder József somogy- 
szobbi segédjegyzőt a somogyszobbi állami 
anyakönyvi kerületbe teljes hatáskörű anya­
könyvvezető- helyettessé nevezte ki.

Katonai utóállitás. A Szarvas-
vendéglőben katonai utóállitás volt, amelyen 
jVlen voltak: a vármegye részéről Krieger 
Ödön tb. főjegyző és Szaplonczay Manó dr. 
kir. tanácsos, tiszti főorvos, a honvédség 
részéről Porubka Károly őrnagy és Gara 
Józsel dr. ezredorvos, a közös hadseregtől 
K túlírod a őrnagy és Hammersehmied dr. ez- 
redorvos. Megvizsgállak 118 hadkötelest, 
akik közül 54 bevált. Megvizsgáltak még 66 
férfirokont.

— Kaposvár egészségügye. — Po-
anyx Lajos dr. városi főorvos jelentése sze­

rint — szeptember hónapban kielégítő volt.
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Szórványosán csak a vörheny fordult elő 
32 esetben ég a hagymás 12 esetben. A 
múlt hónapban megtartott ujraoltások "al­
kalmával 1186 gyermekeket oltottak be.

-- Az altisztből lett hivatalnokok 
nyugdija. A honvédelmi mininzfer ma leiratot 
intézett Somogyvarmegye közönségéhez az 
altisztből lett hivatalnokok ügyében. A mi­
niszter meghagyja, hogy ezeknek a hivatal­
nokoknak nyugdíjazásáról figyelembe kell 
venni a katonaságnál töltött időt is, mert ha 
allamt szolgalatból valaki a törvényhatóság 
hoz lép át, ennek nyugdijába betudandó az 
államnál töltött idő is é« «. j ...... , *“ — - "»ivijannuurtU
szintén államszolgálat, tehát az igazolványos 
altisztekből lett megyei hivatalnokok nyug- 
dijába a katonaságnál töltött ideje is betu­
dandó.

-áthelyezett Tálár. A kereskedelem­
ügyi miniszter megengedte, hogy Mernye 
községben az országos vásárt november 2-a 
helyett 3 áletartsák meg

T ö rvényszé k.

Esküdtszóki fötárgyalások.
A kaposvári kir. törvényszék esküdt- 

bírósaga ezen a héten tartotta meg októberi 
főtárgyalásokat.

Hétfőn volt az első főlárgyalás ami- 
kor a vádlottak padján Salján György 20 
éves hu ült, akit rablással vadolt az ügyész­
ség, mert ez évi május 14-én este Csurgón 
[*"** feJJel évelte Adorján János 76 éves 
berzenczet péknek az óráját. Több tanú 
az vallotta ugyan, hogy a vádlott erőszak* 
kai vette el az öreg óráját, de a vallomá- 
sok nem mindenben egyezlek meg, a 
vádlott azonban azt állította, hogy az őreit 
dejtette a* óráját és ő csak a földről vette 
la. „ ,Jenö kir. al ügyész, rablásban 
p ü *»* U,,08ne^ kimondani a vádlottat, mig 

*«»rlon dr. védő beszédében azt bizo­
nyította, bogy a vádlott lopásban bűnös. 
Az esküdlek lopásban mondták ki bűnös­
nek babján!, akit 3 hónapi fogházra Ítéltek.

Kedden az esküdbiróság egy öreg 
drótostól felett Ítélkezett. Mihele.cs Flóris 
drótostól bement Balatinecz Istvanné labodi 
korcsmájába, ahol hitelbe kért pálinkát és 
ételt Mivel pedig a korcs márosné megta­
gadta « kérelem teljesítését, a vén ember 
felgyújtotta a korcsmárosné jégvermét. Gyúj­
togatás miatt indult meg az öreg el en a 
bünfenyitő eljárás, amelynek során letar­
tóztattak, majd vizsgálati fogságba került 
Ebben az ügyben ma tartott főtárgyalást 
az esküdtbiróság Kisfaludy Ákos táblabiró 
elnök lésével. Az. esküdtek gyújtogatásban 
mondták ki bűnösnek a vádlottat, akit a

bíróság az enyhítő körülmények figyelembe 
vételével hat hónapi börtönre ítélt, amiből 
a vizsgálati fogsággal 3 és fél hónapot 
kitöltöttnek vettek.

Szerdán szándé os emberöléssel vá­
dolva állott az esküdtszék előtt Baranyai 
József gigei polgár. Baranyai József vad­
házasságban élt egy asszonnyal, akit el 
p.kart tőle csábítani Pető József. A két 
férfiú emiatt összeszólalkozott egymással A 
veszekedő < verekedéssé fajult, miközben 
óaranyat egy késsel úgy megszurta Petőt, 
hogy az belehalt a aahóh^ R..*.,...,..; rxis.. 
ma ítélkezett az esküdtbiróság Kisfaludy 
Ákos táblabiró elnöklésével. Kulin Sándor 
kir. ügyész köz. vád ló szándékos emberölés­
ben kérte bűnösnek kimondani a vádlottat, 
míg dr. Szőnyi Hugó védőügyvéd halált 
okozó súlyos lestisértést látott fennforogni. 
Az esküdtek erős felindulásban elkövetett 
halált okozó súlyos testi sértésben mondták 
ki bűnösnek Baranyait, akit a bíróság két 
és fél évi fegyházra Ítélt.

Főszerkesztő és laptulajdonos:
Ihr. (tusa Ernő.

A szerkesztésért felelős.
Ihr. I»cto Márton.

K£G£L Pld 71 KÁRÓLZf
könyv-, papír-, író- és rajzszerkereskedése,
----  könyvnyomdája és könyvkötészete ----

— Bt aj* vs rtíi'fp ff, —
* »-iiziel: = t'iók-üzlel, *'é„imnázh*m áteUenében. I

Somogy vármegye legnagyobb
Él

KERESKEDÉSE,
ahol mindennemű
iskolai cikkek kaphatók.

/
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x M.4CJY LAJOS
SZÍJGYÁRTÓ, NYERGES ÉS HŐRÓMM'iS

A legkapósabb
politikai

KA 1*0*YAB, Kvzsóbet-uá 12. szám. (I»iac-<ór.)
napilap

r

ICVan szerencsém a nagyérdemű közönség szives figyelmébe
ajánlani elsőrendű

szíjgyártó, nyerges és bőröndös üzletemet,
melyet helyben, Erzsébet-Ut 12. szám alatt (Piac-tér), nyitot­
tam és a mai kor igényeinek minden tekintetben megfelelően 
rendeztem be.

Raktáron tartok k0CSÍZÓ, lovagló és istálló folszorelé------ -, -» » "a““--
H sokét, úgyszintén bőrönd, vadászati és bőr-diszmü árukat.

Megrendeléseket és javításokat pontosan készítek.

se
X
X
X
X
M

&**SSÉXXíU4XXXXXXKXXXXXXXXXXXXXXXÍCX

,000 db. 
készlet. Z6|ii és Hím! 100,000 db. 

készlet.
1

l'ninnnLnliírviik ;

Herczeg Ferenc, Kenedi Géza, 
Kőbőr Tamas, Kozma Andor, 

Mikszáth Kálmán.
Felelős szerkesztő: GAJÁRI ÖDÖN. 
Társ szerkesztő: Dr. ÁGAI BÉLA.

Skorka János rózsa- és szegíüteleptulajdonos ajánl 
direkt külországokból beszerzett

Bokor-rózsákat.óriás virágú Rem-szegfiiket és
E nagy készlet miatt egyideig 30 százalékot engedélyezek. 

Árjegyzék ingyen és bórmentve.
Több díjjal kitüntetett nagy virágkötészetemben minden­

féle csokrok, koszorúk mélyen leszállított árakon készíttetnek
Tenyésztő telepemről vágott virágjaimat és begyökeresedett 

cserepekben nyílt rózsákat, szegfűket, jácintokat a legolcsóbb 
napi árakon szállítom.

Sok nemesfaj u szegfümagjaimrdl szóló név-ári appal kész­
séggel szolgálok.

SK0RKA JÁNOS
5 hold rózsa és szegfütelepe B.-SZARVASON.

Előll/rlési áruk :

Egész évre . . 28 K — f.
Fél évre .... 14 K — f. 
Negyedévre . . 7 K — f. 
Egy hónapra . 2 K 40 f.

es 11 r

1

Megrendelési cim:

„AZ ÚJSÁG“ kiadóhivatala
Budapest, Rákóezi-ut 54.

)) n ÚJSÁG“ OLVASÓTERME
a vidékről a fővárosba érkező előfizetőink 

rendelkezésére áll.

I"
fttlÉHittüiÉiltt

RÓZSA JÁNOS
Ági vegyészeti ruhatisztító, plissirozó, ágytolltisztitó és gözinüfestő gyára

tll KAPOSVÁR, Fö-utca 31. sz., saját hazaban.

A . ,
-$§! ^janija a legújabb gépekkel felszerelt

plissirozó, guvrirozó, vegyészeti
ruhatisztító és gőzniűfestő gyárát, jjj*

mely legújabban

-1 ágytolltisztitó géppel
3 bővíttetett ki. Ezen közegészségügyi és tisztasági szempont- 

—54? hói felette Ineo'hAp.sn lt, ototl n« ... i ..... 1

Félelem és bánatnak
a családi életben vége!

Egyetemes-vilíig-asszony védelem,
lIlXS (Biztos!) n*!|

Saját érdekében kérjen 10 fillér levél- 
bélyeg beküldése mellett prospektust 

és árjegyzéket.

Szétküldés titoktartás mellett:

BAUER JÓZSEF
koxiiielikai, higiiieai-vegyl müvek, 

Föképviselet és szetküldési iroda:

\\ IEN, I., Somién felsgasse 21-
? 1 gl r* 1 -----iHjil L*igf ból felette megbecsülhetetlen eljárást melegen ajánljuk házi- ági 

asszonyok, intézetek és kórházak figyelmébe.

■■gf Tisztítás folytan a toll 100 százalékkal növekedik.
-3 Előzetes bejelenté után a toll tisztítása meg is várható E-

L

Nyomatott Hagelman Károly könyvnyomdájában Kaposvárott.

Juciimon áron

felvételnek

Iiiril eíéwek
n kimlóliivntallia.


